花儿为什么这样红
维度a 基础知识
1     给下列加点的字注音：

灼（）伤            花萼（）               分泌（）             花卉（）

 

2     下列说法不正确的是；

a裸子植物是种子植物的一大类，胚珠和种子都是裸露的。

b达尔文，是美国生物学家，进化论的奠基人。

c花被，是花萼和花冠的总称，有保护花蕊和引诱昆虫的作用。

d卉是各种草的总称。

 

3     花儿为什么这样红？作者从哪几个方面进行说明的。

 

阅读下列文段，回答问题：

花儿为什么这样红？首先有它的物质基础。不论是红花还是红叶，它们的细胞液里都含有由葡萄糖变成的花青素。当细胞液是酸性时，花青素呈红色，酸性愈强，颜色愈红。细胞液是碱性时，花青素呈蓝色，碱性较强，就成为蓝黑色，如墨菊、黑牡丹等便是。而当细胞液是中性时，则呈紫色。万紫千红，红蓝交辉，都是花青素在不同的酸碱反应中所显示出来的。

4     划线的句子使用了什么修辞手法？使用这种修辞手法的好处是什么？

5     这一段的中心意思是什么？

6     填表

	细胞液
	花青素的颜色

	酸性
	 

	碱性
	 

	中性
	 


 

 

维度b 阅读能力训练
阅读下面的文章，回答问题：

气流功能充满奇妙  南京市2003年中考语文试题
①对气体施以一定的外力，它就会像水流一样能够流动而形成气流。当我们往自己的手上吹气的时候，就可以感觉到气流的存在。

②气流很小的时候可以吹灭火柴和蜡烛；再大一些，能够吹起气球或是给自行车轮胎充气；非常强烈的气流常用来清洗机器上的油脂或棉布上的污垢。有的时候，人们还会将空气压缩，存储到气箱或气罐中。使用时打开阀门，被压缩的气体就会急速膨胀，形成猛劲的气流。这种压缩空气常被用来喷涂、清洁建筑物。

③在现代科技发展的时代中，气流的应用更是充满神奇的色彩。20世纪80年代初，德国科学家首先提出并付诸实现了利用气流来发电。这种气流电站的构造很奇特，外形像一个既高又粗的大烟囱。大烟囱直径10米，高200米，可以用来抽吸空气而使热气流迅速排出。围绕烟囱的是一个巨大的环形曲面透明塑料大棚。大棚与烟囱连接部分高约8米，边缘高2米，方圆252米。烟囱的底部装有发电机。由于塑料的透光和保温作用，大棚内的空气经太阳照射后便会逐渐升温，使棚内温度比棚外要高出20℃左右。利用空气热升冷降的特点，再加上高大烟囱的争速排出作用，可以使热空气以每秒20-60米的速度，经由设在烟囱底部的发电机，并驱动发电机进行工作。利用主种发电装置，这座电站白天可以发电100兆瓦；夜晚利用余热也可以发电40千瓦。据推算，发电成本与核电站相似，利用起来十分合算。

④美国利用气流的作用，研制出一座无水的空气游泳池。在一间直径6米、高7米的圆型房间里，安装一部大型鼓风机向顶部鼓风。在气流的作用下，房间里就会产生一种向上的托力，使得人们可以在房间里漂浮，既像在水中游泳，又像在空中飞行。这种环境，可以进行体育锻炼，又可以进行仿生飞行科学研究，为人类生存开拓出新的适应方式。

⑤现在，有人正在研究利用气流的作用制作气幕屋顶。当瓢泼大雨降落到体育比赛场地时，在体育场四周安装的高压空气喷管，就会把强大的气流喷向天空，将雨水移至它处。这样，体育场就变换成为体育馆。人们在巨大的气流和降雨声中观看比赛，真是别有一番情趣。

7     本文的中心句是                            
8     下面对本文的理解不正确的一项是

a．日常生活中，我们常常利用气流给自行车轮胎充气，喷涂、清洁建筑物。

b．第三段主要运用了列数字的说明方法，介绍了气流发电站的构造、工作原理和经济效益。

c．在现代科技发展的时代，德国建成了气流电站，美国研制出无水的空气游泳池。 

d．现在，人们已经利用气流制作成气幕屋顶。 

9  请说说“据推算，发电成本与核电站相似”一句中“据推算”的表达作用。

10    除了文中提到的利用气流的例子外，请你从生活中另举一例，并简要说明它是怎样利用气流的。

 

维度c 探究应用
生活中有许多现象其实有着许多“为什么”，试试看，查一些资料，发现自己能解释多少“为什么”。

 

14       花儿为什么这样红
维度a 1 zhuó  è mì huì 2b 3 作者从花朵的物质基础；光的折射；花朵生理上的需要，即为了不被灼伤，不同颜色的花会反射不同长短的光波；进化的作用；昆虫采蜜传粉的习性；人工选择等六个方面进行说明的。4 设问，使用这种修辞手法可以引起读者的兴趣，同时给予答案，让读者一目了然这段话的内容。 5 中心意思是花朵的颜色是有花青素这种物质引起的。 6 红色 蓝色 紫色
维度b 7在现代科技发展的时代中，气流的应用更是充满神奇的色彩。 8 d 9语言准确，有分寸；交代了“气流电站与核电站成本相似”这一结论是怎样得出的；表明这一结论的不确定性。10如喷雾器、气垫船、吸尘器等。
维度c 略
 

 

